

陳國基：今年將舉行多項活動 弘揚主流價值觀 關稅霸凌喚醒更多市民國安意識

國家安全教育日



政務司司長陳國基昨日(13日)出席光影回顧「從滄海桑田到強國之路」中國電影海報圖片展致辭時表示，特區政府非常重視推展愛國主義教育的工作，致力在社會構建以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。

陳國基日前接受《大公報》訪問時表示，今年的「全民國家安全教育日」別具意義，特區政府籌備了一系列活動，希望營造全社會維護國家安全的濃厚氛圍，增強香港防範和抵禦國家安全風險的能力。

陳國基強調，國家安全不僅包括武力等傳統意義上的軍事安全，近期美國宣稱加徵所謂「對等關稅」亦威脅國家安全中的金融領域安全，讓市民更加意識到國家安全的重要性。面對外部勢力的無理打壓，香港市民要更加團結，自覺維護國家主權、安全和發展利益。



陳國基專訪 攝錄：林少權 製作：融媒組

大公報記者 義昊



▲陳國基表示，面對外部勢力的無理打壓，港人更要更加團結，深刻認識到國家安全的重要性，自覺維護國家主權、安全和發展利益。 大公報記者林少權攝

“美國無視世界貿易組織規定，隨意提高關稅，這種行為嚴重影響香港的營商環境，也影響香港的金融安全。”

陳國基介紹，4月15日當天，特區政府將舉辦「全民國家安全教育日」開幕式暨主題講座，邀請知名學者從不同專業角度深入講解國家安全相關知識，讓市民全面、深入理解國家安全的重要性。而從3月19日起，「全民國家安全教育，走心走實十周年」專題展覽已在國家安全展覽廳向全港市民開放；4月的周六及周日，紀律部隊和輔助部隊舉辦了開放日，讓市民深入了解這些部隊在維護國家安全方面的具體工作；全港18區也會陸續舉辦維護國家安全教育日相關活動。

近年來，香港維護國家安全的法例及人權等，常被外部勢力肆意抹黑作藉口，用來為反中亂港分子撐腰，貶低香港國際聲譽，藉此粗暴干涉香港事務和國家內政，而在國安案件審訊期間，更被外部勢力公然干預審訊，甚至以制裁香港官員作威脅。陳國基表示，以美國為首的西方國家制裁特區官員、干涉香港內政，都充分顯示出國家安全的重要性。

陳國基強調，當今世界，並不只是用刀用槍等軍事行為才會威脅國家安全，總體國家安全觀涵蓋了更廣泛的領域，如金融安全等。而美國近期宣稱加徵「對等關稅」便是很好的例子。

陳國基指出，美國近期多次調整關稅政策，絕非單純的經濟舉措，其背後有着深刻的政治目的。「美國無視世界貿易組織規定，隨意提高關稅，這種行為嚴重影響香港的營商環境，也影響香港的金融安全。」他說，香港股票、債券市場會因美國加關稅等貿易摩擦行為產生動盪，許多企業經營也將面臨困境。這清楚地表明，國家安全涵蓋領域廣泛，金融安全等非傳統安全領域也在其中，而任何外部勢力對香港經濟秩序的破壞，都是對國家安全的嚴重威脅。

面對外部勢力的無理打壓，陳國基呼籲港人更要更加團結，深刻認識到國家安全的重要性，自覺維護國家主權、安全和發展利益。「我們在小時候，從家裏去上學時，父母都讓我們『門好門窗、鎖好道門』。為什麼要這樣做，是為了防止有賊人進入。其實一個家庭和一個國家的概念是一樣的，我們都要做類似的工作保障國家安全，這樣我們才可以安居樂業。」

▲為響應和支持第10個全民國家安全教育日，消防處昨日(四月十三日)在將軍澳消防及救護學院舉行開放日。政務司司長陳國基(左二)參觀國安知識展覽。

「心繫家國3.0」跨校跨界別活動

陳國基透露，特區國安委正與律政司及相關政策局籌備香港國安法公布實施五周年專題展覽，將在本季度稍後時間推出。屆時，律政司也將舉辦國家安全法律論壇，介紹國安法相關法律知識，希望幫助市民在不同方面加深對國家安全的認識。今年也是抗戰勝利80周年，特區政府亦會舉辦一系列紀念活動向市民講述抗戰歷史；教育局還將推動「心繫家國3.0」跨校跨界別活動，並繼續加強中小學在中國歷史和國家地理方面教育，並加強與內地的交流。



常抓不懈 慎防「軟對抗」

近年來，特區政府進行了大量工作，完善香港維護國家安全的基礎，包括香港國安法、維護國家安全條例的實施，以及完善選舉制度等。陳國基相信，在完善的法律基礎上，黑暴時的種種亂象不會在香港再次發生，但是我們不可以掉以輕心，還需繼續深化相關工作以應對軟對抗。

陳國基表示，2020年6月30日香港國安法正式實施，發揮了定海神針般的作用，填補了香港在國家安全方面的漏洞。國安法實施後，黑暴局勢迅速扭轉，香港的營商環境也因國安法的實施而不斷提升改善。隨後，維護國家安全條例在2024年3月正式生效，條例對國安法的內容進行了補充，二者相

容互補，形成了更為完善的法律體系。

在選舉制度方面，陳國基指出，過去因立法會和區議會選舉存在許多漏洞，導致一些非愛國者進入管治機構，干預議會正常運作，妄圖阻撓政府施政。在落實「愛國者治港」後，如今立法會和區議會都已恢復正常運作，不會再出現以往頻繁政治作秀、拖延立法程序的情況。

修訂社工註冊 令制度回歸正軌

去年，特區政府還對社工註冊條例進行修訂，規定所有成員上任前都要宣誓，確認擁護基本法和效忠香港特區。如果勞福局長信納某人並非真心和真誠地作出誓言，有關人士將不得出任社工；修例

還引入機制，確保被裁定干犯嚴重罪行的社工可被即時除名。陳國基說，過去有部分社工利用職位進行政治工作，誘導青少年，甚至有社工觸犯刑事罪後仍能正常執業，情況很不理想。《社工註冊條例》的修訂糾正了行業亂象，讓社工註冊管理制度回歸正軌。

陳國基相信，在這套已經完善的法律基礎上，黑暴時的種種亂象不會在香港再次發生，但我們不能掉以輕心，因為軟對抗的情況依然存在。他強調，國家安全一定要每一位市民一齊維護。如果我們沒有國家安全意識，國家安全情況做得不好，甚至可能導致香港像一些戰亂國家那樣民不聊生、死傷無數。

「軟銷」愛國教育 激發港青國民身份認同

細水長流

「香港國安法、維護國家安全條例都是藥，保證當香港有病的時候有藥可醫。但要想增強市民的免疫力，還是要靠愛國主義教育。」陳國基說，愛國主義教育的目的是增加年輕人對國家的認識、認同及愛護、並自覺維護國家安全，而愛國主義教育應具備廣泛性、深入性和自發性，細水長流地在心中扎根。

政府舉辦多項活動成效彰

陳國基指出，在推廣愛國主義教育方面，特區政府以「軟銷」形式為主，透過展覽、遊學等不同活動，讓青少年了解國家幾千年的文化底蘊，以及近年來在不同領域取得的成就，他相信只有這樣才能從心底激發國民身份認同，從而自覺維護國家安全。他表示，相信黑暴期間曾參加違法活動的年輕人，如果接受了正確的國家觀念，並接受了愛國主義教育，就不會作出那些危險行動，並被「毒媒」誤導。

特區政府在推廣愛國主義教育方面已進行了不少工作。陳國基舉例，去年是中華人民共和國成立75周年，特區政府在超過5000個地點展示逾18.5萬個節日的宣傳品，規模是歷年之冠，並以「愛國愛港愛社區」為主題開展了一系列活動，如9月30日在西九文化區藝術公園舉行的「新生代千人合唱賀國慶」有1000名學生現場演唱愛國歌曲；10月4日的「千人華服賀國慶」晚會約1000名來自不同機構及團體的內地、港澳年輕人身著華服共同弘揚中華文化。香港海防博物館於9月3日正式改為香港抗戰及海防博物館，透過抗戰歷史的常設和專題展覽，希望加強市民，特別是青少年，認識和體會艱苦的抗戰歲月和抗日英烈的貢獻。此外，政制及內地事務局與香港電台還在去年聯合製作了憲法基本法推廣主題曲《翅膀》，通過輕快的旋律，宣傳憲法、基本法和「一國兩制」的重要性。

國安展廳逾60萬人次參觀

新穎而多樣的宣傳也受到了市民的歡迎。陳國基介紹，國家安全展覽廳自去年8月開放以來，短短七個月便吸引約60萬人次參觀，遠超目標訂立的10萬人次。教育局還積極組織學校團體前往參觀，截至本學年上學期，已有約120間中小學超過4.3萬名學生參與。

陳國基說，特區政府一定會加強學校在愛國教育方面的課程，鼓勵青少年多去內地交流，推廣中華文化。當局正積極與內地有關部門溝通，希望將一些愛國主義教育基地納入公民科內地考察路線中，讓學生去到內地時可以更加有系統地認識國家和國家安全、愛國主義教育方面的理念。此外，特區政府還將加強大眾傳媒的宣傳，加深對公務員的相關培訓，並繼續在民間推動愛國主義教育工作。

2025未來趨勢論壇 專家暢談中美博弈AI前景

【大公報訊】美國無理對華商品徵收高額關稅，各國和地區都高度關注全球政治和經濟的未來走向。港大協理副校長、港大中國商業學院創始院長劉寧榮今日(13日)在「2025未來趨勢論壇」上表示，美國挑起關稅戰，攪亂世界經濟合作應有的秩序，實際是意識到其製造業的空心化，而中國製造業優勢顯著，新能汽車、電池的生產企業紛紛出海，更彰顯中國參與國際競爭的軟實力，並向世界表明中國是自由貿易的旗手。多位學者在論壇上表示，未來經濟增長核心在於企業家的創新力，變局亦是歷史機遇。

創新精神將成推動經濟關鍵力量

由港大中國商業學院(HKU ICB)主辦、粵港澳大灣區企業家聯盟協辦的「2025未來趨勢論壇」昨日在港大陸佑堂舉行，論壇以「時代趨勢 洞見未來」為主題。來自學界、商界、科技界的多位知名講者及嘉賓，以主題演講、圓桌討論等形式，探討在中美博弈、全球變局下，中國經濟發展新方向以及人工智能引發科技革命的未來趨勢。

在昨日上午的環節，多位學者圍繞「政治衝突、經濟走向與治理模式：中美的未來



▲「2025未來趨勢論壇」昨日在港大陸佑堂舉行。 大公文匯全媒體記者黃艾力攝

十年」主題展開討論。劉寧榮以「關稅戰：改寫歷史的中美之戰」為題作主題演講，分析了美國面對製造業空心化、債務、貿易赤字，故而挑起貿易戰，打破原有經貿合作秩序，以及世界將面對未來長期持續性的不確定性的情況，他強調，不只是經濟層面，還要考慮關稅戰之後的全球經濟治理。

對於美國前日突然宣布「豁免電子產品關稅」，劉寧榮認為此舉是美國基於自身利益的考慮，因為美國有七成至八成的電腦、手機都是從中國進口，加關稅的後果顯然會令美國消費者「難以忍受」。

對於中美摩擦下的香港角色，他認同香

港特區政府採取「不加碼關稅」的態度，認為不僅是對「一國兩制」獨特優勢的捍衛，更能鞏固其作為中外經貿「雙向樞紐」的核心價值。

北京大學國家發展研究院博雅特聘教授張維迎也出席了這次論壇，他在演講中探討了經濟增長的表現形式及經濟發展的內在原因，並強調經濟發展的真正核心在於企業家的創造力。他並認為，中國經濟已經邁入新的發展階段，未來的增長模式將更強調創新驅動的重要性。在這一過程中，企業家的創新精神將成為推動經濟前進的關鍵力量。

大公文匯全媒體記者 康敬

蔡冠深：企業不出海就只能出局



認為，在當前環球形勢下，企業「不出海就出局，只有出海才能開新局」。

身兼粵港澳大灣區企業家聯盟主席的蔡冠深指出，香港在「一國兩制」下有雙循環的優勢，背靠祖國龐大市場，同時作為國際金融中心，擁有與倫敦、紐約媲美的金融體系。其次，香港是離岸人民幣業務樞紐，在人民幣國際化中可起到重要作用，包括人民幣計價上市、債券發行及數字人民幣結算等。另外，香港也是專業服務中心，香港的法制和普通法體系，以及簡便的稅務制度，能夠吸引企業。再者，香港作為高端人才匯聚地，可發揮內聯外通、融入國家發展大局的作用。

國家主席習近平將於今天(14日)起赴越南、馬來西亞和柬埔寨進行國事訪問。蔡冠深表示，預期習近平主席此行，會藉中越建交75周年加強人文交流和經貿關係。另外他又稱，由於有不少中國企業已將產業鏈轉移到越南，目前面對美國對越南產品實施打壓，預期中國與越南能達成協議，確保中越兩國經貿不受美國關稅的影響。

大公文匯全媒體記者 殷考玲